



为加快建设农业强国而努力奋斗

——中央农村工作会议凝聚我省广大干部群众推进乡村全面振兴强大力量

新甘肃·甘肃日报记者

中央农村工作会议部署了2024年“三农”工作,明确了推进乡村全面振兴,加快农业农村现代化步伐的目标任务,我省广大党员干部认真学习领会中央农村工作会议精神,大家纷纷表示,习近平总书记的重要指示是做好新时代新征程“三农”工作的根本遵循和行动指南,要把责任扛在肩上、抓在手上,结合实际创造性开展工作,有力有效推进乡村全面振兴,为加快建设农业强国而努力奋斗。

坚定信心谋发展

习近平总书记指出,推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。

“习近平总书记的重要指示,极大提振了我们‘三农’工作者的精气神。”平凉市农业农村局局长于灵才说,“2024年我们将锚定建设农业强市目标,学习运用‘千万工程’经验,实施粮食产能提升、优势特色产业倍增巩固提升、和美乡村建设、乡村治理效能提升、新型农业经营主体提升、农机装备提升‘六大’行动,强化项目资金、农村改革、科技人才‘三大’支

撑,深入推进农业精品培育示范区创建和现代生态循环农业整市试点,有力有效推进乡村全面振兴。”

陇南市委农办主任、市农业农村局党组书记、局长邱晓旭表示,要坚定不移贯彻党中央关于“三农”工作的决策部署,强化人才、科技、金融投入,坚持农业农村优先发展,推动产业兴旺,促进群众增收。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,推进高标准农田建设,实施种业振兴行动,坚决守牢粮食安全底线,全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给。深入学习和运用“千万工程”经验,实施百村示范、千村达标、万户和美、全域同创的“百千万全”工程,全面推进宜居宜业和美乡村建设。

铆足干劲谱新篇

强国必先强农,农强方能国强。

“中央农村工作会议锚定建设农业强国目标,对各项重点工作进行了战略部署。”甘南州农业农村局四级调研员、产业科科长魏志远表示,将立足州情,在推进甘南州农业绿色发展先行区、和美乡村建设示范区、三产融合发展特色区、乡村治理工作样板区“四区”建设中贡献力量。

结合职责,做好产业政策的“践行者”、当好经营主体的“引路人”、勤做农业品牌的“宣传员”、甘做乡村振兴的“拓荒牛”,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

“会议强调,广泛汇集各方力量,以钉钉子精神抓好党中央‘三农’工作决策部署落实。这让我深感责任在肩。”武山县高楼镇副镇长吕卯来说,今年以来,高楼镇依托“一区五片两带”蔬菜产业发展布局,立足“两沟三梁一流域”区位优势,围绕传统、优势、特色产业三个方面,全力以赴强产业、兴农业、促增收。下一步,高楼镇将继续立足自然禀赋,推动产业发展提质增效,持续拓宽群众增收渠道,打造宜居宜业美丽乡村,绘就乡村振兴发展画卷。

凝聚合力促振兴

产业振兴是乡村振兴的重中之重。习近平总书记指出,要提升乡村产业发展水平。这让安定区内官营镇党委书记张旭备受鼓舞。安定区内官营镇是定西市的重要蔬菜基地,蔬菜是当地区域性首位产业和巩固脱贫攻坚成果的战略主导产业。

传承创新陇原特色文化铸牢中华民族共同体意识研讨会举行

本报兰州12月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)传承创新陇原特色文化铸牢中华民族共同体意识研讨会今天在兰州举行,省委常委、省委统战部部长孙雪涛出席会议并致辞。

会议指出,传承创新陇原特色文化,对于有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,构建华夏文明在甘肃的中华文化标识体系,以及推动文化强省建设具有重要意义。希望各位专家学者深入研究党的民族工作理论政策,传授新知、答疑解惑,把铸牢中华民族共同体意识的科学内涵和实践路径讲清讲透;持续关注甘肃这片热土,深入挖掘陇原特色文化与中华文明的内在联系,创造性转化、创新性发展,赋予新的时代内涵和现代表达形式,把陇原特色文化品牌唱响唱亮,把中华民族共有精神家园建好建实;发挥宣传政策、教育培训、培养人才、引领研究、服务决策的优势,加强纵向联系、横向合作,形成研究合力,推出更多铸牢中华民族共同体意识研究优秀学术成果。

国家禁毒委督导检查我省禁毒工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹 吴东泽)12月18日至21日,国家禁毒委委员、全国妇联书记处书记那艳芳带领国家禁毒委督导组督导检查我省禁毒工作。21日上午,副省长、省禁毒委主任黄瑞雪在兰州主持召开国家禁毒委督导组检查甘肃禁毒工作汇报反馈会。

会上,督导组充分肯定了我省禁毒工作取得的成绩,指出甘肃省委深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,全省禁毒战线深入实施“清源断流”,持续推进“平安关爱”,广泛开展预防教育,严格管制制毒物品,着力加强科技应用,禁毒斗争取得明显成效。要切实将禁毒工作作为重

大政治任务来抓,聚焦毒品品种、制、贩、运等供给端问题,继续加强外流贩毒治理。要创新风险评估、分类管控机制,最大限度萎缩毒品消费市场,进一步提升毒品治理水平。

黄瑞雪代表省政府和省禁毒委对督导组一行表示感谢,他表示全省禁毒战线将按照国家标准禁毒委督导组指导意见,聚焦压减毒品供给、萎缩毒品需求、降低毒品危害等重点环节,坚持禁种、禁制、禁贩、禁吸“四禁”并举,深入开展“清源断流”行动,统筹推进示范城市创建、预防宣传教育、吸毒人员管控和科技建设等重点任务,将全省禁毒斗争向纵深推进,为全国禁毒斗争作出应有贡献。

华能陇东能源基地首批100万千瓦风光项目并网发电

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏 通讯员石强)经过一年多的建设,12月21日,华能陇东能源基地庆阳风光综合新能源示范项目首批100万千瓦风光项目在环县成功并网发电。

华能庆阳风光综合新能源示范项目不仅是“陇电入鲁”工程的重点配套新能源项目,也是我国首个千万千瓦级多能互补综合能源基地——华能陇东多能互补综合能源基地的重要组成部分。项目规划装机容量600万千瓦,其中风电450万千瓦、光伏150万千瓦,配套建设一定容量的储能,总投资超400亿元。

作为国内首个风光同场(同集电线路)设计的新能源场站,华能庆阳风光综合新能源示范项目不仅节约了投资成本,提高了土地资源利用率,也提高了风光互补性和输送的稳定性。首批100万千瓦风光项目风电装机75.9万千瓦,光伏装机24.1万千瓦,新建2座330千伏升压站,先期所发电在省内就地消纳,待陇东一山东±800千伏特高压直流通道建成后,将作为配套新能源外送至山东消纳。项目并网投产后,预计年均生产绿电22.71亿千瓦时,相当于节约标煤约68.16万吨,减少二氧化碳排放166.99万吨。

引洮二期庄浪应急供水工程进入收尾阶段

本报庄浪讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛 通讯员张沛杰 李伟)近日,记者在引洮二期庄浪应急供水工程第八标段项目建设现场看到,建设单位正在调蓄水池坝体上进行巡查,按照工艺要求,用测压仪现场抽检出水池、新浇筑路步及坝体混凝土强度。目前,引洮二期庄浪应急供水工程已进入收尾攻坚阶段。

引洮二期庄浪应急供水工程是庄浪人民的圆梦工程、民生工程。工程投用后可解决庄浪县城生活、工业生产、生态环境等用水紧张情况,对推动当地生态环境保护和经济社会高质量发展具有重要意义。工程设计年引水量1459万立方米,批复总投资7.29亿元,工期32个月。

“目前,整体工程进度已经达到90%以上,计划于2024年8月全面完工。”甘肃水务庄浪供水有限责任公司质量安全水环部部长郭懿卿介绍。

定西:“五改”工作法有效发挥巡察利剑利器作用

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报通讯员刘鹏)今年以来,定西市创新运用“五改”工作法,不断健全完善巡察整改和成果运用工作机制,推进监督、整改、治理有机贯通,有效发挥巡察利剑利器作用。

定西市坚持“未巡先改”,杜绝“屡巡屡有”。对巡察发现的普遍性、倾向性问题进行归纳汇总,分析研判,梳理出10个方面43条“共性问题清单”,下发各县区、市直各相关部门,督促整改。坚持“边巡边改”,杜绝“重

巡轻改”,对群众反映强烈、明显违反中央八项规定精神和“四风”、且能在短期内及时解决的问题,通过边巡察、边反馈、边督办、边整改,确保巡察期间整改到位,有效提升整改实效。坚持“约谈促改”,防止“敷衍应付”。每轮巡察反馈前,召开巡察整改落实集体约谈会,通报巡察发现共性问题,明确主体责任和“第一责任人”责任,对整改不力、敷衍应付、整改不到位的主要负责人进行约谈,推动抓实整改。

甘肃粮食生产再获丰收

(接1版)全省各级农业部门全力以赴开展单产提升、绿色高产高效创建,全力落实统防统治、“一喷多促”等稳粮保粮关键技术。推广全膜双垄沟播技术1525.5万亩,水肥一体化高效节水技术445万亩,粮油高产辐射带动300万亩以上;及时下达2023年

中央财政耕地地力保护补贴、实际种粮农民一次性补贴、小麦“一喷三防”补助等各类支持粮食生产的政策资金超过52亿元,落实中央和省级农机购置与应用补贴资金7.47亿元,补贴各类农业机械15.67万台(套)。一系列政策和措施落地落实,打赢了抗旱减灾保丰收攻坚战。

巩固拓展主题教育成果 为强国建设民族复兴伟业汇聚强大力量

(接1版)中央政治局的同志要在学习贯彻新时代中国特色社会主义思想上发挥示范引领作用,在把握科学体系、核心要义、实践要求上融会贯通,以思想理论水平的提高促进政治能力、领导能力的提升。维护党中央集中统一领导不是抽象的,首先要落实到坚定维护党中央权威上,落实到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动上。

习近平强调,民主集中制是我们党的根本组织原则和领导制度。民主集中制包括民主和集中两个方面,两者互为条件、相辅相成。要坚持科学决策,就必须充分发扬党内民主、集中全党智慧。中央政治局的同志要带头贯彻执行民主集中制,参与党中央研究重大决策时要认真思考,充分发表意见;对工作中了解到的真实情况,要及时客观全面反映上来,不能只报喜、不报忧。在分管领域和主政地方,要注重发扬民主,鼓励大家畅所欲言;要善于正确集中,把符合事物发展规律、符合广大人民群众根本利益的正确意见提炼出来,作出科学决策。对违反民主集中制的错误行为,要及时发现、坚决纠正。

习近平指出,政治敏锐性是政治站位、政治洞察的综合体现,是提高领导干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的重要前提。在错综复杂的国内国际形势下,把握战略全局、掌握战略主动、增强各项工作的预见性和前瞻性,必须始终保持高度的政治敏锐性,做到居安思危、未雨绸缪。中央政治局的同志要具有见微知著、明察秋毫的高度政治敏锐性,善于从政治上分析形势的发展变化和趋势,透过现象看本质,把握事物发展的内在规律,准确识别时与势、危与机、利与弊,主动识变应变求变,准确把握先机,有效应对风险,谋定而后动。谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务,都要把准政治方向、落实政治要求。处理解决矛盾和问题时,要注重防范和化解政治风险,眼睛亮、见事早、行动快,及时消除各种政治隐患,高度重视并及时阻断不同领域风险的转化通道,防止非政治性风险转化为政治风险。

习近平强调,领导干部要牢固树立造福人民的政绩观。我们共产党人干事业、创佳绩,为的是造福人民,不是为了个人升迁得

失。中央政治局的同志要带头坚持以人民为中心的发展思想,坚持高质量发展,反对贪大求洋、盲目蛮干;坚持出实招求实效,反对华而不实、数据造假;坚持打基础利长远,反对竭泽而渔、劳民伤财。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。要完善推动高质量发展的政绩考核评价办法,发挥好指挥棒作用,推动各级领导班子认真践行正确政绩观,切实形成正确工作导向。

习近平指出,团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。团结奋斗要靠目标凝心聚力,新征程上我们就要靠中国式现代化进一步凝心聚力、团结奋斗。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。中央政治局的同志要继承和发扬党的优良传统,善于用党的奋斗目标鼓舞人、激励人、感召人,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,推动广大党员干部群众心往一处想、

劲往一处使,满腔热忱地投入到中国式现代化建设中来。

习近平强调,党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众,要始终把人民放在心中最高位置,站稳人民立场,厚植为民情怀,把握新形势下群众工作的特点和规律,带头走好群众路线,把心系群众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,着力保障和改善民生,及时回应人民群众合理诉求,切实把好事办好、实事办实、难事办妥。干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义具有顽固性、反复性,需要持续用力、协同发力、坚决纠正,从领导干部抓起、领导干部改起,中央政治局的同志要带头抓、带头改。

习近平指出,勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党树立标杆、作表率,从严管好家人、亲属和身边工作人员,带头落实管党治党政治责任,抓好分管领域和主政地方的党风廉政建设,层层压实责任、传导压力,努力营造风清气正的良好政治生态。



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 赵喜灵

日前,走进灵台县皇甫生态农业有限责任公司果品分拣车间,果香扑鼻而来,工人们正忙而有序地对苹果进行分拣、装箱。“从2020年开始,我们对790亩老果园进行高接换头,嫁接了瑞阳、瑞雪等新品种。”灵台县皇甫生态农业有限责任

灵台：提升苹果产业科技含量

公司总经理卫元庆说,改造后的果园今年已经挂果,预计丰产期每亩可增加收入1.5万元。

皇甫生态农业有限责任公司老果园改造,是灵台县老果园改造的一个成功典范。

近年来,面临部分乔化老果园树势逐渐衰弱、经济效益下滑等突出问题,灵台县围绕“乔退矮进”的产业思路,持续推广新品种、新技术、新模式、新机制“四新”模式,通过重茬更新、高接换头、平茬嫁接等方式改造提升老果园,大力推广瑞雪、瑞

阳、秦脆等新优品种,全力打造高端新优苹果种群。

“今年4月,灵台县承办了全国老果园改造研讨会暨苹果矮砧集约高效栽培协作组年会,对提升灵台苹果产业的科技含量、助推苹果产业全链条高质量发展有着重要意义。”灵台县果业办主任张建峰说。

经过近3年的努力,灵台县破解了老果园改造提升难题,助推苹果产业向现代化、集约化、高效化、品牌化发展,为打造国家矮砧苹果种植标准化示范区注入了新

动能。

在大力推进老果园改造的同时,灵台县还通过走产学研融合发展的路子,深化与国家苹果产业技术体系、西北农林科技大学等院校技术合作,建成灵台苹果“两个试验示范中心”,建设各类试验田1500亩,聘请果树领域有关专家教授35人组成技术团队,全面研究苗木繁育、品种培育、果园栽培、果园管理等苹果产业全产业链技术。截至目前,全县矮化果园面积已达到9.5万亩。

中央第四生态环境保护督察组向我省交办第三十二批群众举报件

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁)12月22日,中央第四生态环境保护督察组向我省交办的第三十二批群众举报件,共52件(来电42件、来信10件),涉及我省11州市及兰州新区,其中兰州市14件、白银市8件、天水市7件、定西市5件、庆阳市5件、张掖市4件、临夏州3件、平凉市2件、嘉峪关市1件、金昌市1件、酒泉市1件、兰州新区1件。群众举报反映问题涉及生态破坏16件、大气污染11

件、水污染9件、土壤污染6件、噪音污染4件、其他污染4件、辐射污染2件。截至12月22日,中央第四生态环境保护督察组向我省交办三十二批群众举报件共1629件(来电1189件、来信440件),均已按照程序移交相关市州办理,按照时限要求,目前各市州上报已办结694件,阶段办结352件;责令整改问题单位242家、立案处罚98家、立案侦查6件、罚款665.1万元、行政拘留3人、刑事拘留5人、约谈164人、问责29人。

中央生态环境保护督察进行时

中央第四生态环境保护督察组向甘肃省交办生态环境信访举报问题(第1-32批)

第三十二批共1629件

已办结694件 立案处罚98家 刑事拘留5人 罚款665.1万元 责令整改问题单位242家

阶段办结352件 立案侦查6件 行政拘留3人 约谈164人

我省第二十三批群众举报件边督边改情况

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁)中央第四生态环境保护督察组交办我省第二十三批群众举报件共55件,其中兰州市10件、白银市7件、武威市7件、天水市7件、庆阳市6件、张掖市5件、平凉市4件、酒泉市4件、定西市2件、临夏州2件、陇南市1件。情况属实50件,不属实5件。目前已办结13件,阶段办结27件,未办结15件。

具体办理情况请扫描二维码。